

二氧化碳能用来发电了

“超碳一号”成功商运

新华社贵阳12月20日电(记者 高敬 李力可 肖艳)二氧化碳也能用来发电了?12月20日,全球首台商用超临界二氧化碳发电机组在贵州六盘水成功商运,这也是超临界二氧化碳余热发电技术“超碳一号”的全球示范工程,成为发电技术的进步例证。

此次投运的“超碳一号”示范工程,是中核集团中国核动力研究设计院与济钢集团国际工程技术有限公司、首钢水城钢铁(集团)有限责任公司共同推进的15兆瓦超临界二氧化碳烧结余热发电工程。

人类对发电技术的研究从未停止,但不论是传统的火力发电还是先进的核电技术,以及各类余热蒸汽发电,原理都类似于“烧开水”,就是用热量将水变为水蒸气,推动汽轮机转动来发电。但超临界二氧化碳发电技术则是告别“烧开水”的一种革新型热电转换技术。

“超碳一号”总设计师黄彦平介绍,

这一技术是把温度超过31摄氏度、压力升高至73个大气压以上环境中的超临界二氧化碳作为循环工质,将其送进发电系统里,再通过压缩机和换热器提高超临界二氧化碳的压力和温度,让高温高压的二氧化碳推动透平旋转,进而产生电能。

“超临界状态下的二氧化碳,既像液体一样密度大,又像气体一样黏度低,循环发电过程中不发生相变,发电效率也就更高。”黄彦平解释,相比之前的烧结余热蒸汽发电技术,“超碳一号”发电效率提升85%以上,净发电量提升50%以上。

对企业而言,发电效率的提升就意味着实实在在的收益。在原烧结工艺不变的情况下,此次投运的项目每年可多发7000余万度电,发电收入增加近3000万元。

当前,钢铁、水泥等传统产业是能源消耗和碳排放的重点领域,也是推进“双碳”工作的主战场。大量的工业余热以废

水废液、高温烟气、高温产品以及炉渣等形式直接排放到环境中。把工业余热高效利用,是节能降碳的一个实招、硬招。

专家表示,“超碳一号”不仅效率高,而且有系统紧凑、辅助系统少和响应速度快的优势,连场地需求也可以“瘦身”50%。初步测算,如果将这项技术应用于全国的烧结余热改造,不仅为钢铁行业,也将为水泥、玻璃等其他行业的余热利用带来技术变革。

中核集团已经于2024年启动了“熔盐储能+超临界二氧化碳发电”示范项目,已入选国家能源领域第五批首台(套)重大技术装备,预计2028年完成示范应用。

在不远的将来,超临界二氧化碳技术还可以与各种热源组合成发电系统,在光热发电、余热发电、储能发电等领域具有良好的应用前景,为实现“双碳”目标加油助力。

美飞行器成功发射 一截瘫女性进入太空

美国蓝色起源公司的“新谢泼德”飞行器12月20日在一次载人太空飞行中,把6名乘员送入太空,其中包括一名截瘫女性,她也成为首名进入太空的“轮椅使用者”。

美国中部时间20日8时16分许(北京时间20日22时16分许),“新谢泼德”飞行器从得克萨斯州西部一处发射场升空,到达距地面约100千米处的地球亚轨道后与运载火箭分离,自主飞行数分钟后在降落伞缓冲下返回地面。整个飞行过程持续约10分钟。

“新谢泼德”飞行器此次搭载的6名乘员中,33岁的米夏埃尔·本特豪斯是唯一一名女性。她因在2018年一次山地自行车事故中受伤截瘫不得不使用轮椅,现在是欧洲航天局的一名工程师。

蓝色起源公司公布的信息显示,这是“新谢泼德”飞行器第37次太空飞行,也是第16次载人飞行。

据新华社

“投毒”致12名患者死亡

法国麻醉师 被判终身监禁

法国一家法院12月18日对一起重大医疗犯罪案作出判决,麻醉师弗雷德里克·佩希耶多次对同事的麻醉药物动手脚,造成30名患者受害,其中12人死亡,佩希耶被判处终身监禁。

据法新社和法国《巴黎人报》报道,主审法官德尔芬·蒂比耶日前宣判佩希耶“即刻入狱”并被永久禁止从事医生职业。

受害者及其家属感谢正义得到伸张。佩希耶的辩护律师表示将提出上诉。

佩希耶现年53岁。检方指认,佩希耶2008年至2017年在法国东部城市贝桑松两家诊所担任麻醉师期间,多次对同事的麻醉药物动手脚,导致患者在手术中出现心跳骤停或出血,然后他再出手抢救患者,借此打击同事,同时炫耀自己医术高超。佩希耶干预30名患者的手术,其中12名患者未能抢救成功而死亡。

在多例低风险手术患者出现意外心跳骤停后,有关部门于2017年开始调查,历时8年结束。今年9月,法院开庭审理此案,历时3个半月作出判决。检察官艾蒂·曼托说:“这是法国司法史上前所未有的案件。”

据新华社

明年全球气温将再超 工业化前水平1.4摄氏度

英国气象局12月18日发布的全球气温预测结果显示,2026年全球平均气温可能将再次超过工业化前水平1.4摄氏度,延续近几年的高温趋势。

该机构预测显示,2026年全球平均气温较工业化前水平将升高1.34至1.58摄氏度,中值为1.46摄氏度。

相关数据显示,目前记录中最热年份是2024年,该年平均气温比工业化前水平高出1.55摄氏度。

虽然2025年尚未结束,但预测团队负责人亚当·斯凯夫说,目前数据已基本确定全球平均气温连续三年超过1.4摄氏度,预计2026年将连续第四年达到这个水平。在这一轮气温飙升之前,全球气温与工业化前水平相比的升幅未超过1.3摄氏度。

据新华社

罗马“许愿池”将对游客收费



12月19日,游客在意大利罗马参观特雷维喷泉。

面对日益增加的客流量,意大利首都罗马标志性景点特雷维喷泉(俗称“许愿池”)将从明年2月1日起向游客收费。据意大利安莎通讯社19日报道,除特雷维喷泉,罗马另外5处景点也将收费,票价均为2欧元。不过,当地人仍可免费参观这些景点。

新华社/美联

《互联网平台价格行为规则》发布 明年4月10日起实施

新华社北京12月20日电(记者 魏弘毅 魏玉坤)为深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,推动平台经济创新和健康发展,国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合印发的《互联网平台价格行为规则》20日对外发布。

据了解,三部门于2025年8月23日至9月22日就行为规则公开征求社会意见。根据各方意见,进一步修改完善行为规则,着力规范价格行为、推动公开透

明、增强各方协同,构建良好平台生态。

一是规范价格竞争秩序。根据现行法律法规规定,细化压实监管要求,为平台经营者、平台内经营者提供明确的价格行为指引,推动形成优质优价、良性竞争的市场秩序。

二是保护经营者自主定价权。完善对平台内经营者自主定价权的保护规定,明确平台经营者不得对平台内经营者的市场价格行为进行不合理限制或者附加不合理条件。

三是保护消费者合法权益。落实明码标价制度,推动动态定价、差别定价等规则公开,规范免密支付、自动续期、自动扣款等服务,更好保护消费者的知情权、选择权。

行为规则将于2026年4月10日起实施,为经营者留出必要的规范调整时间。国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办将组织主要平台经营者对照行为规则各项监管要求开展自查,自觉规范价格行为,切实抓好政策落实。